

致立法會和香港特區政府：

## 東涌醫療服務不救急、難扶危

### 五點要求保障東涌居民醫療權利

東涌醫療設施不足，只有兩至三名門診醫生服務七萬多東涌居民。尤其自實施電話預約門診服務後，東涌根本沒有可即時應付遇發性傷病的公營醫療服務，致使有病不能即時醫。對於貧苦大眾來說，入住東涌後，醫療保障的權利徹底受損。

而東涌居民跨區求診亦特別辛苦，比他區居民遠遠花去更多的時間和金錢，平均全港救護車送病人往急症室的時間是 17 分鐘，但東涌往急症室所需的時間是 33 分鐘，所花時間多出近一倍。救危刻不容緩，只有在東涌加快興建醫院，才可保障東涌居民和機場工友的健康。

我們聯同老廣成區議員在四、五月份，以問卷調查形式，訪問 158 名逸東邨居民，當中六成人表示自遷入東涌後，曾在深夜前往市區急症室求診，而從未深夜跨區求診的居民當中，有逾七成分別表示因為車費貴、耗費時間或其他原因，有病亦不求診，八成受訪居民更表示現時擔憂無急症室處理突發傷患病患！而東涌人口年輕，孩童數量多，尤其是佔東涌超過一半人口的逸東邨，年幼孩童(15 歲以下)佔邨內人口逾四份之一，幼童對醫療服務，特別是對急症室服務的需求十分大。就此，本組強烈要求政府和醫管局：

- 一，儘快在東涌興建醫院，落實最遲 2011 年啓用的承諾；
- 二，在東涌醫院尚未啓用前，東涌健康中心提供 24 小時門診服務，起分流、斷症的作用，以免居民動輒使用救護車往外區急症室，減省居民和社會資源和時間成本；
- 三，增加非預約門診的名額，應付平時偶發性病患病人，解決東涌居民有病不能即時醫的問題。

另一方面，不少長者表示跨區覆診十分困難，往瑪嘉烈醫院也要轉三次車，非常不便，遇有患重病的病人，往來覆診期間所受的顛簸，絕對影響身體和病情。而現時接送長者或病人覆診的非緊急救護運送服務，只限於臥床或居所沒有升降機直達的病人或長者，排斥身體欠佳或患重病的病人使用有關服務，曾有一名患三期癌症的長者鍾伯伯向本組投訴，醫院拒絕接送他覆診，導致他抵受不了交通顛簸而幾次放棄覆診，醫院曾建議鍾伯伯申請使用要付款的「易達巴士」，諷刺的是，易達巴士只抵達青衣機鐵站。因此，我們強烈要求政府：

- 四，在未落成東涌醫院前，提供東涌／逸東直達瑪嘉烈醫院的交通服務；
- 五，對東涌及大嶼山居民放寬「非緊急救護運送服務」的條件，接載患有重病或行動不便的長者或病人求診或覆診。

東涌民生監察組 鄧家彪

二零零七年七月五日